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เรื่อง การหาผลคูณของทศนิยมกับ
จ านวนนับ



การหาผลคูณของ
ทศนิยมกับจ านวนนับ



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลคูณ
ของจ านวนนับกับทศนิยมโดยใช้
ความสัมพันธ์ของทศนิยมกับเศษสว่น

จุดประสงค์การเรียนรู้



ทบทวนการคูณจ านวนนับกับเศษส่วน

1) 2× 410 = 2) 3×5
10 =

3) 7× 5
100 =



ทบทวนการคูณจ านวนนับกับเศษส่วน

(0.8)เขียนในรูปทศนิยมได้อย่างไร8
10

1) 2 × 4
10 =

วิธีคดิ 2 × 4
10 = 2×4

10
= 8

10



ทบทวนการคูณจ านวนนับกับเศษส่วน
2) × =5

10 3

15
10 เขียนในรูปทศนิยมได้อย่างไร (1.5)

วิธีคิด 5
10 3× = 5×3

10
= 15

10



ทบทวนการคูณจ านวนนับกับเศษส่วน
3) × =5

1007

(0.35)เขียนในรูปทศนิยมได้อย่างไร35
100

วิธีคดิ 7 × 5
100 = 7×5

100
= 35

100



ทบทวนเขียนเศษส่วนในรูปทศนิยม
1) 4

10 2)= 14
10 =0.4 1.4

3) 19
100 4)= 119

100 =0.19 1.19

5) 5
1000 6)= 555

1000 =0.005 0.555



4 × 0.7
หาผลคูณโดยใช้ความสัมพันธ์ของ

ทศนิยมกับเศษส่วน



พิจารณาการหาผลคูณของ

4 × 0.7 หาผลคูณโดยใช้ความหมาย
ของการคูณได้อย่างไร

0.7 + 0.7 + 0.7 + 0.7 = 2.8

4 × 0.7



หาผลคูณโดยใช้ความสัมพันธ์ของทศนิยมกับเศษส่วน
4 × 0.7 = 4 × 7

10
= 4 × 7

10
= 28

10 = 2 8.

4 × 0.7ดังนั้น = 2.8

0.7= 7
10



5 × 1.21
หาผลคูณโดยใช้ความสัมพันธ์ของ

ทศนิยมกับเศษส่วน



หาผลคูณโดยใช้ความสัมพันธ์ของทศนิยมกับเศษส่วน
5 × 1.21 = 5 × 121

100
= 5× 121

100
= 605

100 = 605.

5 × 1.21ดังนัน้ = 6.05

1.21=121
100



7 × 0.223
หาผลคูณโดยใช้ความสัมพันธ์ของ

ทศนิยมกับเศษส่วน



หาผลคูณโดยใช้ความสัมพันธ์ของทศนิยมกับเศษส่วน
7 × 0.223 = 7 × 223

1000
= 7 × 223

1000
= 1561

1000 = 1561.

7 × 0.223ดังนั้น = 1.561

0.223 = 223
1000



แสดงวิธีหาผลคูณ
2.63 × 12
2.63 × 12 = 263

100 × 12

= 263×12
100

= 3156
100

= 31.56๓๑.๕๖

วิธีท า
ตัวอย่าง

ตอบ



สังเกตต าแหน่งของทศนิยมที่น ามาคูณกับ
จ านวนนับผลคูณที่ได้เป็นอย่างไร

ผลคูณมจี านวนต าแหน่งทศนิยมเท่ากับ
จ านวนต าแหน่งทศนิยมทีน่ ามาคูณกนั



15×0.36 กับ 0.36×15

หาผลคูณโดยใช้ความสัมพันธ์ของ
ทศนิยมกับเศษส่วน



15×0.36 กับ 0.36×15
วิธีท า 15×0.36= 15 × 36

100
= 15×36

100
= 540

100
= 5.40

ดังนั้น 15×0.36 = 5.40 

วิธีท า 0.36×0.15 = 36
100 × 15

= 36×15
100

= 540
100

= 5.40
ดังนั้น 0.36×15 = 5.40 

พบว่า 15×0.36 = 0.36×15 



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนแสดงวิธีการหาผลคูณทศนิยมโดยใช้ความสัมพันธ์ระหว่างทศนิยมกับเศษส่วน
2. ร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องและสรุปการคูณทศนิยมกับจํานวนนับเมื่อสลับที่กันผล
คูณยังคงเท่ากัน

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน
2. ให้นักเรียนแสดงวิธีการหาผลคูณทศนิยมโดยใช้ความสัมพันธ์ระหว่างทศนิยมกับ
เศษส่วน
3. ครูและนักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องและสรุปการคูณทศนิยมกับจํานวนนับเมือ่
สลับที่กันผลคูณยังคงเท่ากัน



จงหาผลคูณของทศนิยมโดยใช้ความสัมพันธ์
ระหว่างทศนิยมกับเศษส่วน

1) 12 × 0.8 0.8 × 12

2) 3 × 13.801 13.801 × 3

กับ

กับ



แบบฝึกหัด 2.9







การหาผลคูณทศนิยมกับจ านวนนับ
- อาจท าได้โดยเขียนทศนิยมในรูปเศษส่วน หาผลคูณแล้ว
เขียนในรูปทศนิยม
- การคูณทศนิยมกับจ านวนนับเมื่อสลับที่กันผลคูณยังคงเท่ากัน

สรุปบทเรียน



การคูณของทศนิยมกับจ านวนนับ
โดยการตั้งคูณ

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แบบฝึกหัด 2.10
สิ่งที่ต้องเตรียม


